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- виражена установка на творче виконання завдань, розвинутість творчого мислення й уяви, уміння вчитися.  

Таким чином, дитину потрібно постійно схвалювати у правильно виконаному завданні, а у разі помилок, дати 
рекомендації щодо правильного виконання того чи іншого завдання. 

Ще однією проблемою розвитку здібностей дітей є низька підготовка педагогів до роботи з дітьми, причини 
на це є різні і в кожного вони свої. Але все це ще раз підкреслює необхідність своєрідної стратегії педагогічної 
поведінки дорослих та необхідність гуманістичних технологій роботи з дітьми. 

Орієнтиром педагогічної діяльності супроводу становлення здібностей особистості може стати думка 
Г. Костюка про те, що головне завдання – керувати розвитком здібностей усіх дітей. Можливості для цього є у 
кожної дитини. Треба знати кожну дитину, її слабкі сторони та індивідуально до неї підходити. Г. Костюк 

наголошував, що завдання навчання полягає в тому, щоб ширше і повніше розвивати розумові сили, здібності 
кожної дитини відповідно до його можливостей. Процес навчання, як стверджував він, потрібно будувати так, щоб 
усі діти незалежно від їх індивідуальних особливостей, успішно оволодівали обов'язковим програмним матеріалом, 
але щоб водночас могла розкритися індивідуальна своєрідність кожної дитини, найповніше реалізувалися її здібності 
[2, с. 307]. 

Серед причин неповноцінного розвитку розумових здібностей є сімейні умови, адже часто в сім’ї 
трапляються конфлікти, а правильно поставлене виховання в сім’ї відкриває перед дітьми великий простір 
можливостей, накопичення якого допоможе їй у розвитку розумових здібностей. 

Ефективними умовами розвитку здібностей у сім’ї є: любов до дітей і відданість обов’язку їхнього розвитку, 

який відбувається, за умови що батьки цікавляться інтересами і життям своєї дитини. 
Уже в дошкільному віці можливий розвиток розумових здібностей за відповідних умовах, однією з яких, ми 

вважаємо, здійснення активного навчання. Головне завдання вихователя керувати розвитком здібностей кожної 
дитини, адже можливості є у всіх. Виявивши задатки та інтерес дітей до певної діяльності, стане зрозумілим, у якому 
напрямі працювати з дитиною, як виявити успіхи, певні досягнення та в якій сфері діяльності дитині легше знайти 
себе. Оскільки кожна діяльність вимагає від дитини різних якостей. Безперечно виявлені задатки, це ще не здібності, 
тому дорослим потрібно цілеспрямовано працювати над їхнім розвитком у дітей, спираючись на навчання, а також 
стимулювання кожної дитини до самостійного прийняття рішень, переходячи від простіших до складніших питань, 

завдань. 
Отже, важливим педагогічним завдання є надання дітям у доступній формі систематизовані знання, що 

відображають суттєві зв’язки і залежності між явищами дійсності, з якими вони постійно зустрічаються у своєму 
житті. А вивчаючи особисті пізнавальні можливості дитини, визначити індивідуальну зону найближчого розвитку, і 
відповідно розробити програму формування розумових здібностей дитини.  
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Становлення й розвиток особистості – складний і багатогранний процес. Дитина не може формуватися, 

виховуватися як особистість та індивідуальність без соціально зумовленого задоволення її людських потреб, а також 
поза суспільними стосунками, поза колективом та сім’єю. Через різні життєві обставини вона потрапляє у певне 

середовище, де склався певний соціальний устрій, функціонують стійкі національні традиції. Саме це середовище є 
зовнішнім чинником, який визначає місце дитини в системі суспільних стосунків та особливості її особистісного 
розвитку.  

Родина відіграє у вихованні дітей вирішальну роль. У сім'ї відбувається формування характеру кожної 
людини, її особистісних рис і національної свідомості. Саме тут закладаються основи становлення особистості та 
його естетичне виховання засобами народної педагогіки [2]. 

Народна педагогіка, базуючись на життєвих спостереженнях з практики родинного виховання, 
характеризується глибоким психологізмом та розумінням природи людських взаємовідносин. В її основі – 

гуманістичні методи виховання. Українська народна педагогіка відображає виховні ідеали свого народу, мету та 
засоби виховання, реалізація яких сприяєформуванню у дітей кращих рис національного характеру [3].  

Одним із шляхів підвищення ефективності естетичного виховання на засадах української народної 
педагогіки є використання форм і засобів роботи з батьками, які грунтуються на народнопедагогічних традиціях 
родинного виховання. Безперечно, вихованню дітей притаманний суб’єктивний характер, що залежить 
моральнопсихологічного клімату родини, від рівня сформованості педагогічної культури батьків, тривалості і 
характеру спілкування з дітьми, родинних традицій тощо [1]. 
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На основі аналізу сучасних досліджень з проблем художньої педагогіки можна визначити естетичне 

виховання як цілеспрямований процес формування людини, здатної з позицій естетичного ідеалу не тільки 
сприймати прекрасне, але жити й творити за законами краси. Естетична культура трактується в літературі як 
сукупність усіх аспектів матеріальногота духовного життя, які безпосередньо впливають на людину і сприяють 
формуванню в неї специфічних духовних сил, спрямованих на сприймання, розуміння та створення різноманітних 
конкретно-почуттєвих цінностей. 

У структурі естетичної культури особистості можна виділити функціональні елементи: естетичну 
свідомість, що включає в себе естетичне сприйняття; естетичні емоції та почуття; естетичну потребу; естетичну 
діяльність; естетичну оцінку; естетичний смак; естетичний ідеал. Особистість, що визначається естетичною 

культурою, характеризується, в першучергу, розвиненістю естетичної свідомості й активністю в естетичній 
діяльності. Таким чином, особистість як суб'єкт освітнього процесу формує та саморозвиває свою естетичну 
культуру шляхом особистісного діяльнісного ставлення до процесів та явищ, які відбуваються в навколишньому 
середовищі. 

Аналізуючи функції естетичного виховання в системі особистісно орієнтованої освіти, можна виділити 
основні критерії естетично розвинутої особистості. Це естетична свідомість, естетичні почуття та естетична 
діяльність, які у своїй взаємодії створюють всю систему загальних естетичних якостей. Критеріальні оцінки 
естетичного розвитку повинні всебічно охоплювати різноманітні прояви особистості стосовно до природи, 
суспільства, власності, праці, себе [7]. 

Традиційно питання естетичного формування особистості й суспільства розглядалисьписьменниками, 
літературознавцями, діячами науки і культури. До цієї категорії авторів ми відносимо таких відомих мислителів і 
поетів, як Г. Сковорода, В. Бєлінський, М. Добролюбов, В. Вересаєв, М. Чернишевський. В працях цих авторів 
ставились питання про універсальний та унікальний характер естетичної культури й естетичного 
виховання.Доводилась ідея щодо провідної ролі естетичного виховання у розвитку почуттєво-емоційної та духовної 
сфери діяльності, у вихованні моральних переконань, вишуканості у поведінці. 

Ідеї естетичного виховання широко представлені у класичній педагогічній літературі. Ідеї Я. Коменського 
втілювалися у принципах, пошуках форм організації навчальної діяльності, відбору змісту освіти й методів 

навчання, віднайшовши своє втілення у роздумах про те, що дитина, учень має право на таке навчання і виховання, 
щоб у руках його була справа конкретна, а в голові – продуктивна думка, а почуттєва сфера мала можливість 
переживати приємні емоції [4]. 

У К. Ушинського представлено низку факторів розвитку особистості. Особлива роль відводилася природі, 
яка для виховання душі значила більше, ніж аудиторні (класні) заняття [5]. 

Надзвичайно плодотворним є визначення Г. Шевченко закономірностей процесу естетичного виховання, 
особливо щодо формування естетичного ставлення дітей до дійсності й мистецтва [7, с. 67-95] та розвитку 
естетичної активності [7, с. 135-140]. Власне естетична активність як позитивне емоційно-почуттєве забарвлення 

відносин особи з довкіллям і є найбільшою соціальною цінністю, якій підкорюється освітній процес. 
Побачити, відчути прекрасне у мистецтві та в житті бажано так, щоб здивуватися тій красі та запитати себе: 

чому і як я хочу й можу втілювати високе і прекрасне в житті.  
Збірники, методичні матеріали про естетичне виховання видаються в різних країнах не тільки заради 

розкриття нових теоретичних і методологічних засад, а й для того, щоб краса, високі естетичні почуття і вчинки 
вчили запобігання конфліктів, непорозумінь, напруження і тероризму, сприяли б злагоді, гармонії, загальному 
добробуту. 

Розглядаючи питання розвитку естетичного смаку, автори вважають, що його показником є вибір художніх 

творів. А соціальне середовище допомагає такий вибір зробити найбільш правильним [9, с. 65 239]. 
Так, у процесі естетичного виховання необхідно постійно враховувати два головні завдання, як-от: 

об’єктивні вимоги суспільства, держави щодо всебічного і гармонійного розвитку особистості, що відбувається під 
час масових форм виховної роботи. А з другого боку специфіка духовного світу окремої людини полягає в її 
окремості, в її внутрішньомуавтономному світі й індивідуальних переживаннях під впливом прекрасного, 
трагічного, комічного чи потворного. 

Система естетичного виховання дітей спрямовувалася на: 
– забезпечення засвоєння дітьми естетичних знань, розширення загальнокультурного кругозору; 
– розвиток естетичних і творчих здібностей; 

– використання здобутих знань та наявних здібностей у практичній діяльності; 
– організацію засвоєння духовної, історичної та культурної спадщини українського народу; 
– обговорення з дітьми під час навчально-виховного процесу питань естетичної проблематики [9]. 
Отже, естетичне виховання впродовж останнього століття розглядалося як важливий складник загального 

процесу формування особистості дитини, що пояснюється його універсальною та інтегральною суттю. Як правило, 
відзначалося, що в основі естетичного  сприйняття світу та його оцінювання лежить почуттєва сфера, яка стосується 
всіх без винятку видів діяльності. 

Таким чином, народна педагогіка, грунтуючись на життєвих спостереженнях за практикою родинного 

виховання, вирізняється глибоким психологізмом та розумінням природи людських взаємовідносин. Її основу 
творять – різноманітні методи естетичного виховання і засоби впливу на дітей. Українська народна педагогіка 
віддзеркалює виховні ідеали рідного народу, згідно із метою і чинниками виховання [10]. Їхня реалізація сприяє 
формуванню кращих рис національного характеру дітей у сензитивному періоді їхнього особистісного 
становлення.Успішне формування картини світу засобами уявлень про свій родовід у дітей можливе лише за умови 
цілеспрямованої, систематичної роботи з дітьми та їхніми батьками, і родичами значно старшого покоління: бабусі, 
дідусі, прабабусі, прадідусі та ін.  
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Оскільки сім’я функціонує не як ізольоване мікросередовище: її пронизують багатоканальні зв’язки, і, 

з’єднуючи її з суспільством; а різноманітні зовнішні чинники впливають на реалізацію низки її функцій, передусім - 
виховну. Відповідно, важливе місце у такій співпраці належить закладам освіти, педагогам, які завдяки опанування 
фаховою освітою оволоділи необхідними психолого-педагогічними знаннями, професійними вміннями і навичками 
та функціонують як важливий рушій у педагогічному трикутнику «дитина – батьки – вчитель», забезпечуючи синтез 
виховних впливів задля досягнення єдиної, цілісно увиразненої мети. 

Отже, узагальнюючивищезазначене, можна дійти загального висновку щодо естетичного виховання дітей 
засобами народної педагогіки, яке і в основі своїй має почуття любові до прекрасного, що воно втілює в собі любов 
до самого життя, його процесу, любов до творчості, яка спонукає до пошуку ідеалу. Любов до прекрасного надихає 

особу на пошук максимального зосередження своїх зусиль на зміцнення і створення прекрасного в усіх його 
проявах.Прекрасне втілюється у позитивних намірах діяти за законами доброчинності, що сповнює увесь процес 
життєдіяльності глибоким його сенсом і гуманістичним змістом. У почутті прекрасного втілюються і прагнення до 
щастя, мудрості, моральної досконалості.  
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 В ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ ШКОЛІ 

Плисюк О.Р., здобувачка вищої освіти ступеня «Магістр» фізико-технологічного факультету 

Науковий керівник: канд. пед. наук, професор Галатюк Ю. М. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Актуальність. Розвиток системи освіти України потребує розв’язання важливого завдання, а саме 
забезпечення формування готовності здобувачів освіти до успішного життя в сучасному світі. У Концепції «Нова 
українська школа» виділено 10 ключових компетентностей, які спрямовані на посилення мотивації, інтересу до 
навчання, на вироблення в здобувачів освіти здатності застосовувати знання та вміння у різних сферах діяльності, 
реальних практичних ситуаціях. Засобом реалізації цього є впровадження компетентнісного підходу у навчально-
виховний процес загальноосвітньої школи[4]. Відповідно постанови Кабінету Міністрів України від 23.11.2011р. 

№1392 «Про затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти» та типової освітньої 
програми для закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня, яка ґрунтується на засадах особистісно орієнтованого, 
компетентнісного і діяльнісного підходів, основною метою вивчення фізики є формування у здобувачів 
освіти компетентностей з фізики на рівні, достатньому для використання в реальному житті, забезпечення 
інтелектуального розвитку здобувачів освіти[3]. Тому навчальними закладами мають бути створені умови для 
всебічного розвитку індивідуальності дитини на основі виявлення її здібностей та задатків для виховання її як 
життєво і соціально компетентної особистості. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні впровадження диференційованого навчання як засобу для формування 

інтелектуальних умінь здобувачів освіти в процесі навчання фізики у загальноосвітній школі. 
Виклад основного матеріалу. „Здібності” – це базова психологічна категорія, де психологія здібностей 

постає однією із ключових тем сучасної психології, в якій намітилась ціла низка нових тенденцій. Відбулися зміни 
самого змістовного поняття „здібність” за рахунок розширення змісту поняття „інтелект”; появи нового терміну  
„компетентність”; застосування поняття „здібність” для опису інших сфер психічної активності (моральні здібності, 
духовні здібності, здібності до емпатіїтощо); використання, поряд з тестовими, якісних методів виміру 
інтелектуальних можливостей[8]. 

Поняття "компетенція" і "компетентність" охоплюють такі властивості особистості, як мотивація, 
спрямованість, ціннісні орієнтації, а також інтелектуальні якості, риси характеру та здатність здійснювати розумові 

операції[7]. 
Інтелектуальні уміння – це здатність належно сприймати, адекватно відображувати і перетворювати 

інформацію, що надходить з оточуючого світу; здобувати нові знання, засвоювати соціальний досвід; здатність 
приймати правильні рішення, планувати свою діяльність і прогнозувати її результати.На сучасному етапі розвитку 
освіти актуальним є виховання людини інтелектуальної, здатної орієнтуватися в нових умовах, у потоці інформації, 
готової до творчого пошуку. Тому ще під час навчання здобувачів освіти у школі, необхідно закласти основи 
формування інтелектуальних умінь[5]. 
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